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高雄市正義中學 111 學年度第一學期高中部地球科學科第二次期中考試題 

高中部  三  年 ____ 班  座號______  姓名_______________ 

        社會組：1   自然組：2    科目代號：12 

（請用 2B鉛筆畫卡作答，畫卡疏失該題不計分，嚴重疏失以零分計算） 

一、 單選題（每題 2 分，50 題，共 100 分） 

(  )1. 依照距離地球由近而遠排列：月球、木星、織女星、X、仙女座星系。X 最可

能是下列何者？ (A)室女座星系團 (B)哈雷彗星  (C)天王星  (D)銀河系中

心  (E)冥王星   

(  )2. 地球目前以橢圓形軌道繞行太陽，想像如果地球繞行太陽的軌道變成正圓形，

其他條件保持不變。則對地球的季節有什麼影響？ (A)地球將沒有季節的變化 

(B)原先的夏季會變成冬季，冬季變成夏季 (C)地球仍有季節變化，但夏季和

冬季之間的溫差明顯變小 (D)地球仍有季節變化，但夏季和冬季之間的溫差明

顯變大 (E)地球仍有季節變化，但和現在相比，沒有明顯的差別   

(  )3. 附圖為從太空看地球自轉與公轉的示意圖，地球繞著太陽以逆時鐘方向公轉，

地球本身也以逆時鐘方向自轉，由地球上的A點來看，下列敘述何者正確？ (A)

一天 24 小時是連續兩次面對太陽所經過的時間，稱為恆星日 (B)一天 24 小時

是連續兩次面對遙遠恆星所經過的時間，稱為太陽日 (C)恆星日比太陽日大約

短了四分鐘 (D)太陽日比恆星日大約短了四分鐘 (E)太陽是一顆恆星，所以

太陽日就是恆星日   

 
(  )4. 天文學家觀測星系在天球的分布時，發現星系大致均勻分布，但部分天區的星

系數量相當少，而這些區域圍繞天球一圈，呈現大圓之分布。下列哪一敘述為

其原因？ (A)因為該天區的星系數量真的很少 (B)由於仙女座大星系遮掩了

遠方的星系 (C)由於大、小麥哲倫星系遮掩了遠方的星系 (D)由於我們本身

的銀河系遮掩了遠方的星系 (E)由於宇宙物質的分布呈現兩大部分  

(  )5. 傍晚天色剛暗時，往西方低空偶見金星與木星雙星拱月的天象，形成微笑的模

樣（如附圖，圖片拍攝於臺北）。當時月亮仰角約 17 度，金星仰角約 19 度，

木星仰角約 20 度。一天後的同一時間在同一地點進行觀察，則下列何者為可

能發生的現象？ (A)月亮與金星、木星間的夾角變大，且之後月亮落於地平面

下的時間比前一天早 (B)三者間的相對位置不變，但是之後月亮落於地平面下

的時間比前一天早 (C)三者間的相對位置不同，但是之後月亮落於地平面下的

時間與前一天相同 (D)三者間的相對位置及之後月亮落於地平面下的時間皆

不會改變 (E)月亮的仰角大於金星和木星的仰角   

 
 

(  )6. 在觀測條件良好的情況下，當我們仰望星空，在仙女座中可以看到一個稱為

M31 的渦狀星系，在獵戶座可以看到一個稱為 M42 的發射星雲，而 M42 的影

像比 M31 小。下列有關此兩天體與太陽的距離之敘述，何者正確？ (A)因為

M 天體編號以距離遠近排序，所以 M42 的距離比 M31 遠 (B)因為 M42 距離

比 M31 遠，所以看起來比較小 (C)雖然 M31 是星系而 M42 是星雲，但兩者距

離差不多 (D)因為 M31 是星系，所以 M31 距離遠比

M42 遠 (E)因為 M42 位於獵戶座，所以 M42 的距離

比 M31 遠   

(  )7. 雅婷到土耳其旅行，特別到木馬屠城記提到的特洛伊

城戰爭遺址一遊，發現遺址外有座仿當時戰爭所用的

木馬，且在木馬一側的地面上有磁磚砌成的馬影子輪

廓（如附圖，此圖未表示出實際方位）。經查證，夏

至中午時木馬的影子會落在磁磚砌成的輪廓內。已知

特洛伊城位於北緯 40.7 度，下列哪張示意圖中的虛

線最能代表當地夏至的太陽軌跡？ 

 

(A)  (B)  
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(C)  (D)     
 

(  )8. 太陽風是太陽表面噴發出來的高能帶電粒子束。當這些物質到達地球時，時速

常超過百萬公里。太陽風與下列哪一現象最有直接關係？ (A)潮汐 (B)極光 

(C)日全食 (D)流星雨 (E)沙塵暴   

(  )9. 平常我們看到的太陽盤面稱為光球，張角大約為 0.5 度，日

冕包圍在光球四周，通常大得多，張角可延伸達數度。然

而除非發生日全食或是利用特殊儀器遮住光球（日全食時

所見的太陽日冕層如附圖），肉眼平常無法看到日冕，主要

原因為下列哪一項？ (A)發生日全食時，太陽才有日冕 

(B)日冕密度低，光度也比光球低很多 (C)光球離我們較

近，看起來比較明亮 (D)太陽不活躍期間，日冕噴發的現

象不明顯 (E)太陽永遠以同一面對著地球，另外一面的日冕被遮住了   

(  )10. 恆星的表面溫度與呈現的星光顏色有關，當我們觀賞夜空中閃爍的恆星，可

看出恆星的顏色有白、藍、黃、紅等。下列選項中，顏色產生的原理何者相同？ 

(A)恆星與煙花的火光 (B)紅色恆星與紅色的火星 (C)藍色恆星與藍色的花 

(D)紅色恆星與火山熔岩發出的紅光 (E)藍色恆星與瓦斯燃燒發出的藍光   

(  )11. 恆星表面近似黑體。依據黑體輻射，任何有溫度的物體 

都會自行放射各種不同波長的電磁波，其輻射強度與波長、表面溫度的關係

如附圖所示。波長 400～700 奈米屬於可見光，且表面溫度越高的物體，輻射

強度最強波段的電磁波越趨近短波。根據以上敘述與附圖，判斷以下選項何

者錯誤？ (A)表面溫度 8000K 的恆星，只放射波長 400 奈米的電磁波 (B)如

果恆星表面溫度為 3000K，則強度最強波段的波長比 700 奈米長 (C)我們看

到的月光都是反射自太陽光，但月球本身也會放射其他波段的電磁波 (D)在

完全沒有任何燈源的暗室內，可以透過紅外光攝影機拍攝到裡面的人 (E)太

陽表面溫度接近 6000 K，及某顆表面溫度高達 16000K 的恆星，兩者皆可放射

可見光   

 

(  )12. 日月距離與日地距離相當，但是地球擁有大氣層，而月球卻沒有，下列哪一

項是最主要原因？ (A)月球永遠以同一面對著地球 (B)月球的大氣透明，從

地球無法直接偵測到 (C)月球成分接近地函，密度太低 (D)月球質量太小 

(E)因為月球沒有磁場    

(  )13. 我們對宇宙中天體所發出的光了解越多，越能認識這些天體。下列有關天體

所發出光線的敘述，何者正確？ (A)當我們觀賞星空，看見仙女座 M31，顯

示 M31 現在的外貌 (B)觀察恆星的吸收光譜，可以判斷恆星的氣體組成 (C)

恆星的顏色越偏紅，表示其年齡越老 (D)恆星的溫度越高，絕對星等越大 (E)

依據天體看起來的明亮程度，就可判斷天體距離地球的遠近   

(  )14. 太陽表面溫度約為 6000K，氣體大多呈游離狀態。有些微粒可以逃離太陽進

入太空，稱為太陽風。下列有關太陽風的描述，何者正確？ (A)太陽風是現

今太陽能的主要來源 (B)太陽風主要為不帶電的高能粒子 (C)地球赤道直

接面對太陽，受到太陽風的影響最大 (D)地球南北兩極上空的氣體可受到太

陽風撞擊激發，產生極光現象 (E)以上皆非 

(  )15. 天文學家常用 X 光望遠鏡觀測星系碰撞現象，下列地點中何者最適合架設 X

光望遠鏡？ (A)視野遼闊的高原，如西藏高原 (B)沒有光害的高山，如夏威

夷的毛拉基亞山 (C)大氣擾動少的沙漠，如美國新墨西哥州 (D)環繞地球的

軌道上，但在范艾倫輻射帶中 (E)環繞地球的軌道上，但在范艾倫輻射帶外   

(  )16. 下列何種撞擊原因，最可能造成火星與地球上的隕石坑直徑差別？ (A)地球表

面各處均較火星表面堅硬，受撞擊形成的坑洞較小 (B)地球的大氣密度較

大，隕石通過大氣層時，因摩擦燃燒損失較多質量 (C)地球的重力場較大，

造成隕石通過大氣層的時間較久，因摩擦燃燒損失較多質量 (D)地球有磁

場，會使隕石加速落下，隕石通過大氣層時，因摩擦燃燒損失較多質量 (E)

地球有電離層，會使隕石加速落下，隕石通過大氣層時，因摩擦燃燒損失較

多質量   

(  )17. 附圖為美國太空人實地在月球白天

進行表面觀察與拍攝的照片，證實

在月球的白天，天空是黑暗的；但

是地球的白天，天空是明亮的。依

據同樣的道理，可以推論當太空人

在水星、地球、火星等星球表面活

動，在白天時比較其天空的明暗狀

況，合理的是？ (A)水星比火星亮 

(B)水星比地球亮 (C)火星比水星

亮 (D)火星比地球亮 (E)水星、火

星、地 球會一樣亮   

(  )18. 聖嬰現象是大氣與海洋交互作用下的大自然變化，會導致地球上部分地區短

期氣候異常。有關聖嬰現象發生時所伴隨的大氣與海洋變化或影響，下列敘

述何者錯誤？ (A)赤道東風減弱 (B)赤道東太平洋地區海溫上升 (C)南美

洲西岸湧升流增強 (D)赤道西太平洋地區海水高度降低 (E)赤道西太平洋

地區降雨量減少   

 



3 

(  )19. 研究人員在重建地球環境隨時間演變的歷史研究時，可以從很多材料中找尋

相關紀錄。下列哪一選項的材料是最難獲得與時間演變相關的資料？ (A)塊

狀石英 (B)樹木年輪 (C)珊瑚化石 (D)極區冰層 (E)沉積岩層 

(  )20. 氣候是長時間尺度下，地球系統中能量交換後呈現的現象。討論氣候變遷時

的重點即是地球系統能量的收支平衡。下列有關能量平衡的敘述，何者正確？ 

(A)冬季時，高緯度溫度較低緯度寒冷，主要是因為距離太陽較遠，單位面積

接收到的能量較少 (B)地球能量主要靠傳導散入外太空 (C)地表接收到的

能量大於放出的能量時會造成平均溫度上升 (D)溫室氣體主要是透過吸收太

陽輻射，而破壞地球能量的收支平衡 (E)地表吸收太陽光後會反射短波輻射   

(  )21. 由圖判斷下列何處鹽度最高？ (A)南緯 10 度 (B)南緯 50 度 (C)北緯 40 度 

(D)北緯 25 度 (E)赤道地區  

附圖為海水表層蒸發量、降水量與緯度的關係圖 

 

 
(  )22. 地球內部溫度與熔點的關係，何者正確？ 

         (A)  (B)   
 

          (C)  
 
 

(  )23. 附圖為近岸波浪形成碎浪的示意圖，試問 A 點和 B 點何者傳播速度較快？ 

         (A)A (B)B (C)一樣快 

(  )24. 科學家搭乘潛艇在臺灣東部海域下潛至約四千公尺的深海環境，觀察海水基

本性質。已知聲速大小與溫度、鹽度、壓力成正比，下列圖片的變化趨勢何

者正確？  

(A)  (B)  (C)  (D)  (E)   
(  )25. 下列有關科氏力與風的敘述，何者正確？ (A)當風速越快時，科氏力越大 (B)

科氏力會改變風速，不會改變風向 (C)在北半球，科氏力使風朝原前進方向的

左側偏 (D)科氏力在低緯度地區的偏轉效應大於高緯度地區 (E)位於緯度 90

度處，科氏力的大小為零  

(  )26. 下列關於潮汐（半日潮）的敘述，何者正確？ (A)受地球自轉影響，每天的滿、

乾潮時刻常發生在同一時間 (B)受月球公轉影響，一天約會發生漲落潮兩次 

(C)同一次潮汐週期，受地形影響，不同地點的潮差會不同 (D)同一地點每天的

潮差都差不多 (E)每隔一天，潮汐現象會提早大約 50 分鐘發生 

(  )27. 水深愈深，波浪的行進速度愈快，然而受海底地形起伏影響，當波浪向海岸傳

播時，往往會因速度變慢而產生偏折的現象。圖中虛線為等深線，愈靠近海岸

水深愈淺。灰色實線為海浪的波前，箭頭代表波浪的行進方向，假設海底地形

變化皆相同，則下列選項何者為最可能的波浪傳播路徑？ 

(A)  (B)  (C)  

(D)  (E)  
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(  )28. 臺灣平地四季的氣溫一般約在 10～35°C 的範圍，而海洋表面鹽度受蒸發或降雨

作用而增高或降低，近海河口的鹽度則被河水稀釋。下列何者是臺灣四周海域

離岸 10 公里外海之表層海水可能的溫度 T(°C)和鹽度 S（單位為‰，代表千分

比）？ (A)T＝15；S＝7 (B)T＝25；S＝34 (C)T＝30；S＝3.5 (D)T＝35；S

＝30 (E)T＝40；S＝10 

(  )29. 聖嬰現象是一種大氣與海洋的交互作用現象。假設 2022、2024、2026 和 2028

各年的 12 月，赤道東太平洋和赤道西太平洋海平面氣壓異常值（實際氣壓值

減三十年長時間氣壓平均值）如附表，哪個選項的 12 月最可能發生聖嬰現象？ 

 
         (A)2024 (B)2026 (C)2028 (D)2022 及 2026 (E)2024 及 2028 

(  )30. 下列有關科氏力的敘述，何者錯誤？ (A)科氏力是假想力 (B)物體運動速度越

快，科氏力也越大 (C)科氏力會改變運動中物體的速率，不會改變物體的方向 

(D)科氏力在低緯地區較小，高緯地區較大 (E)風速越大時，所受的科氏力越 

(  )31. 下列關於板塊運動學說的敘述，何者正確？ (A)主張新的海洋地殼在海溝處誕

生 (B)主張板塊是由地殼分裂而成 (C)兩板塊在中洋脊處互相擠壓，但在海溝

處則互相分離 (D)主張錯動型板塊邊界能夠獨立存在 (E)先有大陸漂移說，再

有海底擴張說，最後才整合成板塊構造學說  

(  )32. 下列哪項敘述是有關溫室效應造成地球表面溫度逐漸升高的主因？ (A)大氣

中的二氧化碳大量吸收紫外線 (B)大氣中的二氧化碳大量吸收紅外線 (C)紫

外線與臭氧的光化反應導致大氣增溫 (D)紅外線與臭氧的光化反應導致大氣

增溫 (E)因臭氧層的破洞，陽光中的紫外線能直接照射在地球表面 

(  )33. 大氣的水平運動是由於氣壓差異，而造成氣壓有顯著差異的因素為何？ (A)

氣溫 (B)雨量 (C)雲量 (D)絕對溼度 (E)相對溼度 

(  )34. 水的三相循環中，下列何者不是放熱反應？ (A)雪融化成水滴 (B)水氣凝結

成雲 (C)水氣凍結成霜 (D)湖面的水結成冰 (E)清晨水氣凝結成露珠 

(  )35. 下列何者是臺灣對活動斷層的定義？ (A)每天都在活動的斷層 (B)過去10年

內曾經活動過的斷層 (C)過去 100 年內曾經活動過的斷層 (D)過去 1,000 年

內曾經活動過的斷層 (E)過去 100,000 年內曾經活動過的斷層  

(  )36. 下列有關大氣層的性質：(甲)氣壓、(乙)密度、(丙)溫度、(丁)水氣含量、(戊)

氮氣比例，在對流層中，哪些會隨高度增加而減少？ (A)甲乙丙 (B)甲丙丁 

(C)丙丁戊 (D)甲乙丙丁 (E)甲乙丙丁戊 

(  )37. 下列何者不是遭遇地震時應有的態度或行為？ (A)保持鎮定 (B)蹲低趴下 

(C)尋找掩護 (D)穩住並抓住桌腳 (E)一直大聲呼叫 

(  )38. 對於科學家韋格納的大陸漂移學說，下列何者正確？ (A)主張全世界可以分成

七個大板塊 (B)主張世界地震帶與火山帶和板塊邊界吻合 (C)主張地函熱對

流使板塊產生相對運動 (D)主張各大陸塊曾經相連 (E)主張中洋脊為海底擴

張之處 

(  )39. 下列哪個成雲致雨的現象與空氣的垂直上升無關？ (A)氣流遇到山脈地形 

(B)冷暖氣團交會 (C)低壓中心輻合 (D)暖空氣經過冷水面 (E)地表空氣受

熱導致密度變小 

(  )40. 下列何者是地面天氣圖中常用的氣壓單位？ (A)atm (B)cm-Hg (C)Pa 

(D)hPa (E)N/m2 

(  )41. 若地球自轉軸傾斜角度增大，會發生下列哪些情況？(A)極區範圍變小 (B)高緯度地

區的夏、冬季溫差變大 (C)北回歸線南移 (D)南回歸線北\移 (E)有利於冰期發展 

答案：(B) 

(  )42. 下列選項四圖是四個強度相同的颱風，但颱風中心位於四處不同位置，由位置與風向

判斷，當颱風中心位於哪一位置時，可能為高雄地區帶來最大的雨量？ 

(A)  (B)  (C)  (D)  

答案：(C) 

(  )43. 如果在赤道以外的地方考慮近地面的風，由於流動的空氣與地面有摩擦力，則下列哪

一項敘述是正確的？  (A)摩擦力使風速降低，科氏力隨之減小  (B)摩擦力使風速降

低，科氏力隨之增大  (C)摩擦力對風速沒影響，但對科氏力影響很大  (D)摩擦力對科

氏力沒影響，但對風速影響很大  (E)摩擦力對風速和科氏力都沒有影響 

答案：(A) 

(  )44. 選項中有關中洋脊附近的板塊運動方式與地震分布，何者正確？（註： 表示運動方

向；×表地震分布） 

(A)  (B)  (C)  (D)  

答案：(D) 

(  )45. 若甲恆星的發光能力是乙星的 10 倍，距地球的距離是乙星的 10 倍，若乙星是 1 等星，

則甲星約為 (A) -3～-2等星之間 (B) -2～-1等星之間 (C) 2～3等星之間 (D) 3～4

等星之間 

答案：(D) 

解析：星等代表天體看起來的明暗程度，與恆星的發光強度成正比，與地球距離平方

成反比。由題意可知，甲恆星的亮度約為乙星的 1/10 倍，每差 1.0 星等，亮度約差 2.5

倍，故甲星的星等約為 1 + 2.512 = 3.512 等 
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(  )46. 2014 年 3 月，位在南極大陸的天文望遠鏡利用微波，首次偵測到宇宙大爆炸散發的重

力波，發現「宇宙膨脹的第一個直接證據」。但是微波容易被水氣吸收，所以不易在

地表上觀測。請問為何能在南極大陸順利完成任務？ (A)南極大陸空氣中的水氣含量

低 (B)冰晶會反射微波讓訊號加強 (C)南極溫度夠低，才可觀測到 (D)在永晝或永

夜的情況下望遠鏡才能觀測 (E)全球增溫，南極大陸也同時增溫，讓大氣中的飽和水

氣量增加 

答案：(A) 

解析：微波很容易被水氣吸收，但水氣主要集中在地表附近，因此若要在地表附近使

用微波觀測，就需要到大氣中水氣量很低的地方。南極大陸水氣大多已結冰，空氣乾

燥，或是選擇在沙漠地區的地表附近觀測，都是比較能順利完成任務的地方。 

(  )47. 7、8 月臺灣各地頻破高溫紀錄，但 8 月並沒有颱風形成於西北太平洋。請問下列關於

颱風形成條件的敘述，何者正確？ (A)颱風的能量來源主要是潛熱，海溫要小於 26.5 

°C (B)需要科氏力來幫助旋轉氣流形成颱風 (C)海面低層大氣是輻散環境 (D)不同

高度大氣的風向和風速差異要夠大 (E)赤道地區因溫度最高，很容易形成颱風 

答案：(B) 

解析：(A)海溫要大於 26.5 °C；(C)要低層輻合，高空輻散；(D)差異要夠小，才能讓

空氣對流，容易垂直伸展；(E)赤道地區科氏力不夠大。 

 

月球的實際軌道平均距離地球約 38 萬 3990 公里，不過每年會向外移約 4 公分，這和

海水的潮汐現象有關係。月球的重力再加上地球與月球繞共同的質心轉動，造成同時

間會有兩個滿潮，一個在地球的向月面，另一個則在地球的背月面。月球公轉方向與

地球自轉方向相同，但與月球的公轉速度比起來，地球的自轉可說是非常快速，所以

在向月面，滿潮的海水會被地球自轉帶動，使滿潮發生時，月球已經過中天，同時，

滿潮的海水對月球的引力會不斷將月球加速到更遠的軌道上。如果月球的質量只有一

半，潮汐力就會比較小，把月球軌道向外擴張的能量也就減小了。雖然月球的質量減

半表示軌道擴張所需的能量也變少，但是潮汐力減弱更多，所以無法阻止月球向我們

靠近。如同滿潮海水拉扯月球，其反作用力，月球的潮汐力也對地球自轉有煞車作用，

地球的自轉也正在變慢，也就是說一天的長度會越來越長。如果現在月球變輕了，對

地球的拉力會減小，地球就不會轉得像現在這麼慢，一天會小於 24 小時。潮汐如果

變得微弱，那麼數十億年來，它於地球陸地的侵蝕作用也就不會這麼劇烈。經由淘選

作用進入海洋沉澱的泥沙變少了，對於生命的起源影響會很大：某些可能是生命起源

的有機化合物，也許無法進入早期海洋的原湯(primordial soup)中。假設生命仍然誕生

了，就必須面對更頻繁的冰期和更極端的乍暖氣候，因為大的衛星有助於行星穩定。

火星有兩個小衛星，但質量加起來只有月球的數百萬分之一，所以火星的自轉軸會明

顯搖晃，使得氣候變化劇烈，各季溫差也比地球大許多。實際上，就算仍有生命，地

球也會黯淡許多。較小的月球表示月光也比較微弱，夜晚更為黑暗。不管是哪一種生

命型態在這個改變後的地球上繼續演化，都會發展出更大且更敏感的眼睛，才能在光

線更微弱的夜晚找到方向、尋覓食物與繁衍。【本文改編自科學人 2008 年 11 月號】 

 

(  )48. 由文中可知，月球每年會向外移約 4 公分，請問造成月球離地球愈來愈遠的主因為何？ 

(A)月球的潮汐力與地球磁場互斥 (B)地球自轉方向與月球公轉方向不一致 (C)地球

陸地的侵蝕作用使地球質量變小 (D)地球自轉帶動滿潮海水，牽引月球往前加速 

答案：(D) 

解析：由文中第一段敘述「滿潮的海水會被地球自轉帶動，同時，滿潮的海水對月球

的引力會不斷將月球加速到更遠的軌道上。」可知。 

(  )49. 根據此文敘述，假如月球的質量只有現在的一半，下列敘述何者錯誤？ (A)地球上早

期的生命可能更晚才出現 (B)月球的軌道半徑會變大 (C)月球潮汐力會減弱 (D)在

地球上的生物會演化出更大且更敏感的眼睛 

答案：(B) 

解析：由文中第二段敘述可知，如果月球的質量只有一半，月球軌道半徑會變小。 

(  )50. 根據此文推論，若月球變大變重了，可能會發生下列何種現象？ (A)地球自轉一周的

時間會超過 24 小時 (B)地表侵蝕作用減弱 (C)月光變微弱，使地球的夜晚更為黑暗 

(D)因自轉軸搖晃，氣候變化更劇烈 

答案：(A) 

解析：(B)地表侵蝕作用增強；(C)月光變強，夜晚更明亮；(D)較大的衛星有助於行星

穩定 

 

  
 

 

   


